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Naţionalitate
şi politică culturală.

Sub acest titlu Lu d ov ic  M ocsâry  
publică în „Egyetértés* dé la 12 1. 
c. al treilea articol relativ la ces- 
tiunea naţionalităţilor şi la noua 
faşă, în care ea a intrat de când cu 
faimosul plan de maghiarizare al 
şc0lelor poporale confesionale, uinţit 
de guvern.

In acest articol Mocsâry sbi- 
ciuesce nu numai uşurinţa culpabilă, 
cu care cei de la putere ea şi kossu- 
thiştii din oposiţiune se pórtá în 
grava şi ina portanta oestiune a na
ţionalităţilor, ci şi politica şi íntréga 
lor atitudine faţă cu popórele ne
maghiare şi o faoe cu atâta seriosi- 
tate de om de stat, cu spirit şi bun 
simţ încât credem a tace un ser
viciu causei ca şi cetitorilor noştri, 
déca îl publicăm Ja acest loc în 
întregul séu, cum urrnéza:

„Cestiunea naţionalităţilor este mult 
mai vastă, decât sé se pótá epuisa în câ- 
te-va articole de ţliar, însă fiind odată su
le vată în ancheta şcdlelor primare, vréu 
să arăt în câte-va glose scurte, că sepóte 
ca cineva chiar din punct de vedere ma
ghiar sé se gándéscá şi în  alt chip despre 
cestiuol de naţionalitate, decât s’a vă<jut 
pronunţându-se asupra acestora în anchetă 
aşa numitul şovinism maghiar. Cine scie ? ! 
Fote vor câdd nu numai pe stâncă, ci şi 
în  pământ roditor câie-va din sâmînţele, 
cu a căror séménctre de atâta timp mé în 
deletnicesc !

Unul din simptomele cele mai re
gretabile ale vieţii ndstre publice este, că 
Gestiunea naţionalităţilor nu se iratézé cu 
seriositatea, pe care o merită. îndată ce 
vine vorba despre acésta, dmenilor li-se 
urcă sângele la cap şi cred, că aici, nici 
mai mult nici mai puţin, este eşclusă 
obligativitatea calmului, pe când lăsarea 
liberă a patimei trece de virtute. Şi la 
ce am ajuns cu tratarea cestiunei în ase
menea disposiţie şi în asemenea chip timp

de trei-ijeoi de ani? Recunóscem singuri, 
că maghiarisarea în  mijlocul blocurilor 
mari de naţionalitate n’a înaintat met cu 
un singur pas. In schimb însă am creat 
în anumită privinţă, ceea-ce ara respins 
din capul locului, ca pe tiaül din cele 
mai periculdse postulate ale naţionali
tăţilor.

Ne am împotrivit la ori-ce fel de 
veleităţi teritoriale, dér în schimb am sfâ
şiat noi înşi-ne ţâra — din punct de ve
dere social. Fie-care naţionalitate trăiesce 
o viétá deosebită în acâstă ţâră, ne scund 
nimica uua de alta şi nici una nu se in- 
teresózá de sórtea celei-lalte. Foile nu pu
blică nimica din lucrurile ce se întâmplă 
în sînul naţionalităţilor, ele nu reflectâeă 
la opiniunile ce se manifestă în foile na
ţionalităţilor şi forte arare-ori se întâmplă 
sé scótá la ivélá câte-o palavră, pentru-ca 
umflând nisce lucruri ţâră importanţă, sé 
dea hrană şovinismului. Naţionalităţile 
nici nu cer parte din viâţa publică, Mo- 
mânii ţin la pasivitate, Sârbii şi Slovacii 
s’au încercat să-şi ocupe locul, ce ll-se 
cuvine în camera deputaţilor, dér abia 
şi-au deschis gura, — la încercarea lor de 
a restabili starea normală, li-s’a răspuns : 
A fa ră  cu  e i !  Să fie convins cinstitul 
meu amic, un deputat emtusiast indepen- 
dist, care are patima deosebită să sbiere 
„Afară ou e i!“ , că prin fie-care sbieret el 
său bate câte un p iron  în  sicriul indepen
denţei Ungarieil

Décá vom potenţa în acest chip xe- 
lul patriotic, n’o să mai avem dreptate 
nici în aceea, cu ce ne place a ne făli: 
că la noi naţionalităţile n’au sé sufere 
brutalităţi şi siluiri, cum se întâmplă la alţii. 
A m  a ju ns deja p ă n â  acolo , sé p rea 
m ă r im  b ru ta lita tea  ş i v o ln ic iţ i. Să ne 
aducem numai aminte de cele ce s’au pe
trecut îu Posen şi de declaraţiunile cinice 
ale lui Biilow. Şi s’a aflat un publicist 
cu renume, tot un deputat din partidul 
independist, care uitându-şi, că e vorba de 
vechii şi credincioşii noştri prieteni, Polo
nii, a preamărit ca esemplu de imitat bru
talităţile nevrednice germane. Pdte fi li

niştit onoratul publicist şi deputat, c& de 
şi nu în putere, dér în privinţa logicei 
întenţhinilor oóstre nu ara rămas îndără
tul Prasienilor, ér măsurile, considerate 
pdte de nesufieiente (félreudszabályok), 
cari se cuprind îu proiectul relativ mode
rat al d-lui ministru Berzeviczy, sunt prea 
suficiente, şi potrivite pentru a valora 
faţă cu naţionalităţile puterea maghia
rismului.

Nu citez decât una din cele multe. 
Nici nu vorbesc de extravaganţa, cu care 
a debutat în  anchetă un domn canonic- 
abate, recunoscut de-altraintrea ca om 
férte deştept, că adecă sé se impună limba 
maghiară ca limbă de predare pe totă li
nia, admiţând cel mult în clasele infe- 
rióre întrebuinţarea limbei materne, dér 
chiar şi proiectul ministerial încă vré să facă 
instrneţia utraquistă chiar şi în satul cel mai 
miserabil românesc séu slovăcesc, ascuns 
cine scie unde la spatele lui Dumnezeu!

împlinirea cucernicei dorinţe a dom
nului canonic-abate ar fi pur şi simplu 
identică cu despozarea poporului de rând 
al naţionalităţilor de instrucţia publică,—  
ér proiectul ministerial încă reduce re- 
sultatul instrucţiei primare la porţiunea 
jumătate.

Legea de naţionalitate de la 1868, a 
cărei literă este încă în  vigőre, ordonă, ca 
statul sé se ingrijéscá a înfiinţa nu numai 
şcoli inferior e, ci şi superióre cu limba 
instrucţiei naţionalităţilor, ér acum s’ar 
împedeca chiar şi aceea, ca să-şi urmeze 
din sărăcia lor instrucţia poporală cu dre- 
care succes şi să se ridice cu încetul din 
starea lor culturală extrem de înapoiată. 
Se póte un postulat mai legitim din punc
tul lor de vedere? Dór chiar din punct 
de vedere legislatoric general, ce fel de 
înţelepciune este a pune pedeci în calea 
culturei şi a împinge îndărăt massele mari 
ale populaţiei din patrie în starea, în care 
apoi fanatismul aţiţat al raasselor serai- 
sălbatice să facă politică prin jaf şi omor ?

Este o nenorocire, că Ia noi ces- 
tiunea naţionalităţilor în loc să fie tratată 
serios şi conscienţios, ,a fost luată ca

tot în figuri clasice), Helios de mult îţi 
zimbesce ironic, scăldând talazurile negri- 
ciose ale mării într’uu potop de raze ar
gintii.

Altă grupă pdrtă pe braţe pe prima
rul Georgescu, un gigant ca statură şi ca 
inimă, şi-l aclamăză cu puternice urale.

— Ura băeţî, trăâscă primarul!
Nu apuc să mă apropiu şi vre-o câţi

va din scumpii mei elevi, cari inspiraţi 
probabil de atmosfera de dragoste, ce pla
netă în jurul cântăreţului iubirei, poetul 
Ovîdius, nesciind cum să-şi arate dragostea 
faţă de mentorul lor spiritual, mă înşfacă, 
şi ţine-te băete!

— Ura băeţî, sus cu e l !
Când am atins pământul cu piciorele, 

nu sciara încătrău şi cura să mă refugiez, 
căci dâcă băeţii în escesul ;lor de dra
goste mă scăpau din înălţime — eram 
tocmai în înălţimea melancolicului Ovi- 
dius —  nu sciu cum atingeam pământul. 
Noroc, că băeţii noştri sunt vârtoşi. Una să 
nu uitaţi, rogu-vă, că dâcă primarul Con
stanţei e mare, subscrisul încă nu e tocmai 
mititel.

Câţî-va paşi, şi sunt sus îu hotel. Uşa 
dată îndărăt şi— tablou! Colegul meu de

obiect de demonstraţiuni deşerte de pa
triotism! Pănă la greaţă a ajuns acuma 
pe tóté potecile patriotismul acesta de tarabă !

Ori-ce laudă proprie este ceva des- 
gustător şi rău mirositor. Autfit’a oineva 
de la Kossuth Lajos séu de la Deák Fe- 
renez, ca să se fi lăudat cu patriotismul 
lor? Cel ce o faoe, e tot-duna suspect, că 
el însuşi îşi simte defectuositatea patrio
tismului. Ear exagerările în Gestiunea na
ţionalităţilor o consideră drept muşama 
universală, cu care îşi acoper păcatele; 
drept un talisman, care ispăşesce ori-ce 
crimă şi asigură isbăvirea. •

Tisza Kálmán a vrut mereu să re
pare fusiunea prin aceea, că necontenit 
se lua de păr cu Folyt şi cu ceilalţi de
putaţi ai naţionalităţilor. Şeful noului par
tid (Banffy —  Red.) şi-a întemeiat rehabi- 
litarea pe ultraşovinismul său, căutând a-şi 
ispăşi fairadsele sale alegeri.

Tema aeésta însă se exploatâză nu 
numai pentru scopuri personale. Cu oca- 
siunea anchetei, membrii distinşi ai înal
tului cler: jFehér Ipoly, Komlóssy Ferencz, 
Csernoch ianos, au cerut „extrawurst“ în 
privinţa autonomiei instrucţiei primare 
pentru confesiunile patriotice, în primul 
rând, firesce, pentru propria lor confe
siune, ca cea mai patriotică. Ei ar vré 
aşa-d0r, ca din beneficiul dreptului statul 
së mésôre cu doué mësuri locuitorilor de 
diferite limbi ai \èrii, ceea-ce d-1 Lang 
Lajos, fostul ministru, însă numai el sin
gur, férte corect, a refusât.

Ei bine, acei onorabili bărbaţi din 
cler, cari sub titlul patriotismului au cerut 
o asemenea abnormitate, trebue să aibă 
conscienţa, că înaltul cler maghiar, decât 
care astă<fl nimeni nu proclamă cu vreme 
fără vreme mai straşnic maghiarismul şi 
patriotismul, are multe de reparat, căci 
cerând aşa interesul ierarchic, care prima 
tóté celelalte interese, pe timpul lui Fer
dinand I I  şi Leopold 1 stirpea libertatea 
maghiară şi pe Maghiari de conivenţă cu 
d’al de Caraffa !

Nu se pdte justifica, psichologicesce 
însă se póte esplica, că şovinismul acesta

drum şi tovarăş de culcuş, căci uitasem 
să vă spun că nu eram singur, şedea cu 
un picior încălţat —  privind cu melancolie 
şi resignaţiune la a doua ghiată, ce o ţinea 
în mână. Vă aduceţi aminte de Marius pe 
ruinele Cartaginei?

Acum am înţeles eu enigma, pe care 
n’o înţelesesem în întunerecul diraineţei. 
Am rîs una bună şi ne-ara schimbat ghetele.

Mă cobor şi fac din nou revista lumei 
din piaţa Independenţei. Şi bine am făcut, 
că m’ara coborît.

Mulţime şi veselie. Pe cine zăresc la 
marginea trotoarului, zîmbind cu multă 
bunăvoinţă şi satisfacţie ? Sunt domnii loan 
Sântu, ajutor de primar şi Ştefan Dan, secre
tar al primăriei, amândoi Români de-ai noş
tri ardeleni.

Cura, nu cundsceţî pe domnii Sântu 
şi Dan? Păcat. Asemenea cunoscinţe me
rită să facă omul în Ţâra românâscă.

Vedeţi, era să plecăm din Constanţa, 
fără sé vi-i present. Aşî fi regretat tdtă 
vieţa mea.

Dér nici acum nu e vremea trecută. 
Sunt doi compatrioţi ai noştri, cari cu 
ondre şi demnitate şi-au trăit o viâţă în- 
trégá în serviciul statului român, sunt

FOILETONUL „G AZ. TRANS.“

(5)

Constanta— Sinaia.
—  impresii de călătorie. —

— U r m a r e .  —

Suntem în diraindţa plecării. Trebue 
să fim punctuali la gară. Hatâruri destule 
ni-s’au făcut în România. Trenul nu cu- 
ndsce hatâruri. Grija trenului totdóuna te 
face să dormi mai neliniştit ca altă-dată.

De astă-dată însă a mai intervenit 
ceva, ce ne îmboldea ureohile, când ne era 
somnul mai dulce. Sgoraot de musică, 
urale şi chiuituri. Care e Românul, oare 
să potă resista, lipinda-se de perină, când 
îl ispitesc astfel de glasuri aderaenitdre?

Dau să mă îmbrac repede, căci cine 
mai întârzie între astfel de oondiţiunî?

In graba şi zăpăcâla mea nu mă 
îndur să mai ridic şi perdelele de la fe- 
réstrá, orbec prin serai-întunerecul odăii, 
trag o ghétá — merge fără nici o resis- 
tenţâ; trag şi cealaltă — de unde? nu 
vrea să între şi pace. O supremă sforţare 
— rămân cu urechia ghetei în mână, dér şi

piciorul şî-a făcut vânt şi s’a strecurat în 
ghiată. Mă cam strîngea, dér ce să-i faci? 
Bine că mă vă<jui încălţat, şi apoi 
acordurile de afară deveniau tot mai in
tensive.

Mă transport la faţa locului. In piaţa 
Independenţei lume, lume multă şi veselă. 
O grupă de elevi pisézá pământul îu ju
rul statuei lui Ovidius în frunte cu unul 
din veteranii noştri, care nu se îndurase pe 
semne să se culce, de témá, să nu plece 
din Constanţa, fără să fi vătjut răsăritul 
sdrelui de pe marginea Mărei Negre.

Voiţi pdte să sciţi, décá veteranul 
nostru şi-a văijut visul cu ochii séu nu. Aş! 
Pe semne nu i-a fost scris de astă-dată să 
vadă acest minunat fenomen al mărei ro
mânesc!. Lângă Marea Négrá, mai ales 
când eşti într’o societate veselă lângă un 
pahar de vin bun românesc — în Româ
nia pare că tóté sunt mai bune— sdrele, 
décá nu stai la pândă să-l suprin<jî \n mo
mentul, când îşi scdte degetile trandafirii 
de sub marginea orisontului (figura e ho
merică), te surprinde el pe nesimţite, şi 
pănă ce apuci se te deslănţuescî din 
braţele de miere ale- lui Bachus (fiind sub 
ochii poetului Ovidius trebue să vorbim
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maghiaron, mai ales pe terenul publicistic 
cu deosebire aceia î l  duc până la extrem, 
al căror maghiarism datézá numai de erl.

Cucerirea acésta, îmbogăţirea acâsta 
straşnică a capitalului intelectual al na- 
ţiunei, este cu atât mai preţidsă,însă şi aceş
tia au încă unele de reparat séu cel puţin 
de achitat, căci city din Leopoldstadt pănă 
în <jiua de astă<jî este cufundat pănă în 
gât în germanism. Tóté acestea, <jic, sunt 
de priceput şi de esplicat, dér ce zor are 
Komjáthy Béla şi Justh Gyula sé urle cu 
lupii ?“

L u d o v ic  M ocsá ry .

B ra şo v , 2 (15) Iunie.

K o m ja th y  — şi R om ân ii. Depu
tatul independist, Komjathy, pe care ve
teranul Ludovic Mocsdry îl apostrofâză, 
(Jicându-i, că ce zor are de se pune să 
urle cu lupii contra naţionalităţilor, luând 
cuvântul în şedinţa din 13 Iunie a ca
merei, ca să motiveze votul cu care par
tidul independist refusă indemnitatea, a 
vorbit şi despre Români, <jicâud că guver
nul e prea slab, după cum s’a vă^ut şi 
din proiectul ministrului Berzeviczy, care 
nu ofere destule garanţii pentru întărirea 
statului. Maghiarii ar trebui să ia exemplu 
de la Români, şi apoi continuă:

„Aceşti Români, car! nu sunt stat 
independent şi nici n’au un ministru pre
şedinte, cum avem noi, şi cari la sfîrşitul 
secolulului X V II  nu erau nici 200,000(1!??) 
în aoestă ţeră, prin politica lor culturală 
conseientă, faţă cu naţiunea maghiară, în 
sînul căreia au trăit, şi-au făcut aici cul
tură proprie şi şi-au creat o putere, de 
care statul maghiar trebue să ţie cont... 
Abia au început cu dacoromânisraul pe la 
începutul secolului X IX  si în curând şi-au 
scris din punctul lor de vedere istoria, 
filologia şi istoria literaturei. Gonscienţa 
acesta au întrodus’o în sînul rassei române 
si astăzi acest stat maghiar vtare putere 
se apere interesele statului maghiar faţă 
cu tendinţele lor.(<

R om ân ia  şi Bu lgaria . Diarul „Po- 
litische Gorrespondenz'1 din Viena află din 
Sofia, că (jiarul oficios „Now Weku es- 
primă satisfacere pentru convenţia dună- 
rână bulgaro-română, calificând-o un eve
niment menit a favoriaa desvoltarea paoî- 
nică a Bulgariei.

Diarul îşi esprimă apoi speranţa, că 
Convenţiunea va deschide calea reapro- 
pierei economice şi politice între Bulgaria 
şi România, şi Spune, că acâsta este do
rinţa vie a patrioţilor bulgari.

piarul „ Politische Correspondenz* a- 
daogă, oă acest articol este espresia fi
delă a sentimentelor cordiale ce domină 
în cercurile oficiale din Bulgaria pentru 
România, sentimente basate nu numai pe 
amintiri istorice, ci şi pe recundscerea in
tereselor comune ale celor două popdre.

bei doi mentori ai noştri, sunt cele două 
Sentinele, cari nu şi-au mai părăsit postul 
din momentul, când am pus piciorul pe 
pământul Constanţei şi pănă ce âm pără
sit acest colţişor bogat în plăcute suve
nir! pentru noi.

Adecă nu e tocmai aşa, să spun ade
vărul. Pe d-1 Sântu am avut plăcerea a-l 
cundsoe deja de mai nainte* căci ne eşise 
spre întimpinare oâte-va staţiuni mai în- 
c<5ce şi mai depănând din firul amintirilor 
— sunt mulţi prietinii şi cunoscuţii dela 
Braşov — ne-ara pomenit, fără să seim 
cura, şi în Constanţa.

Căc! să vedeţi D-vdstră: ori cât de 
drdptă se pare linia de la Bucurescî şi 
pănă la Constanţa — totuşi la escursiunf 
de felul, cum a fost şi escursitfneâ ndstră, 
sunt lucruri, cari se mai petrec şi pe de lă
turi, pe după culise, cura a-ţî <jice D-v6strâ.

Escursie de studii la Constanţa şi 
ctilise ?! ? Da, da.

Cred, că veţi fi discreţi. Să vă intro
duc dec! şi pe D-vostră în tainele ouliselor 
dela Constanţa. Nu pdte sci omul, dând îl 
apucă dorul de Constanţa şi o marşrută 
dovedită odată de bună, vă p6te prinde 
bine şi D-vdstră.

Cercurile guvernamentale bulgare de
clară, că doresc în mod viu reapropie- 
rea eoonomică şi politică a celor două ţări.

V is ita  R eg e lu i S erb ie i în  B u l
garia. Cercurile politice diu Sofia asigură, 
că principele Ferdinand se va reîntdree 
în curând la Sofia, unde va aştepta visita 
regelui Serbiei. întrevederea va avă loc 
în reşedinţa de vară princiară de la Tşam- 
Koria, pentru a degaja acestă visită de 
orî-ce caracter oficial. Totuşi cercurile di
plomatice sunt de părere, că Regele Ser
biei nu va face o visită principelui Bul
gariei decât după încoronarea sa.

D estă in u ir i d esp re  p o lit ic a  V a 
ticanu lu i. Corespondentul din Viena al 
(jiarului „ lim es “ scrie, după cum susţine 
el „din isvor autorisat“ , urraătdrele asu
pra politicei Scaunului apostolic faţă cu 
Italia şi Franţa: ki

Piu X  şi secretarul său de stat 
Merry de’l Val sunt cu desăvîrşire de 
acord între sine. Ei doresc resiliarea con
cordatului cu Franţa, fiind-că au de gând 
după aceea a supune clerul frances unui 
fel de purgaţiunî, sperând, că ast-fel vor 
ridica influenţa bisericei în Franţa. In ce 
privesc© Italia, Vaticanul va urma poli
tica inaugurată de curând de cardinalul 
Svarapas, care a făcut în Bologna o v i
sită regelui, presupunând, firesce, că Italia 
nu se va arăta nerecunoscătdre. Politica 
Vaticanului are un sprigin puternic în 
regina-raamă Margherita, pe când regele 
însu-şî este mult mai reservat.

Rêsboinl ruso-japones.
„Se dice“ --- „se crede“ — „se afirmă“ ! 

Cuvintele aceste le aflăm aprdpe în tdte 
telegramele, cari cu profusiune uroplufco-f 
ldnele (jiarelor din Londra, vestind „eve
nimentele“ de pe câmpul de rësboiü. A<jï 
„se dice“ , mâne se „contrâ-cjice“ , ér peste 
două trei ijile ori că „nu se confirmă“, ori 
Că „se desmintea. Este prin urmară uşor 
de gâcit, de ce partea cea mai mare a 
soirilor sunt séu cu desăvîrşire false, séu 
falsificate. In astfel de împrejurări abia 
dâcă ne putem imagina starea adevărată 
a lucrurilor.

Soirile mai nouă --  venite aprdpe 
tdte prin Londra —- spunj că Ruşii s’ar 
retrage pe întréga linie, ér Japonesii ar 
înainta victorioşi — firesce, că pe uscat 
spre Port-Arthur de-oparte şi spre ' Liao- 
yang de altă parte. Se spune însă în ace
laşi timp (tot în depeşile din Londra), că 
sunt minciuni faimele, cari s’au răs
pândit deunădî despre lupte mari în jurul 
Port-Arthurului.

Un lucru însă pare cert: Japonesii 
transportă din greu trupe, tunuri şi muni-

Uite, ce trebue să faceţi. Veţi face, 
ce am făcut şi noi!

Voiţi să mergeţi la Constanţa? Bun. 
N ’aveţI gust rău. Pdte n’aţî mai fost pe 
la Constanţa. Câto-va informaţiuni şi —- 
presupunând, că mergeţi şi d-vdstră într’un 
grup de o sută de inşi — şi ceva uşurare 
a traiului de vre-o câteva <jlile, nu vi-ar 
prinde rău nici D-vdstră. f.

Ei bine, înţelegeţi încătrău ţintesc. 
Vă puneţi în legătură cu domnii Sântu şi 
Dan — sunt amândoi draenî de inimă — 
şi pacea e gata. Câte-va schimburi de te
legrame şi cel mult în două $\e sunteţi 
la Constanţa, de par’că aţi fost şi aţi trăit 
tot acolo.

înţelegi acum, cât de preţidse trebue 
să ne fie nouă cunoscinţe, ca domnul Sântu, 
nins de bruma necruţătdre a (jilelor, dér 
încă roşu şi în putere — nici acum nu-1 
cunosceţî? a fost ani de <jile staţionat la 
Predeal — şi d-1 Dan, om în flórba bărbă
ţiei sale.

Par’câ-1 văd şi acum pe d-1 Sântu al 
i nostru, şedend într’un colţ de masă şi pri
vind cu drag la băeţii noştri, cari nu 
mai biruiau cu bunătăţile de mâncări, ce 
li-se aşternuseră înainte.

ţiunî în vederea asediului celui mare. Pre
gătirile pentru asediu nu sunt încă făcute 
pe deplin. Acâsta reese cel puţin din faima 
despre care se dice, că vine din „isvor 
autoritativ“ şi care ne spune, că Japo
nesii nu şi-au instalat încă tunurile mari 
de asediu, apoi că generalul japones Oku 
nu va începe asediarea Port-Arthurului, 
decât atunci când se va simţi destul de 
tare şi când va fi asigurat contra unui 
atac rusesc de la spate.

Despre isprăvile generalului japones 
KuroM  se face ârăşî vorbă multă. O tele
gramă din Seul (capitala Coreei) spune, 
că Kuroki a primit un nou ajutor de
20.000 dmenî. El se află încă tot la Fong- 
vanceng} şî-a trimisjînsă o parte a trupe
lor spre înălţimile de la Motienling, unde 
ar fi dat peste o armată rusâscă. Aici Ja
ponesii s’au hărţuit puţin cu Ruşii, după 
care aceştia s’ar fi retras.

Din cartierul general al Jui Kuropat- 
kin se vestesce, că generalissimul rus eser- 
cită, ca şi Japonesii, o oensură fdrte se
veră. Nu se spune decât, că Kuroki se 
află încă tot la Fongvanceng, că avant- 
posturile rusesc! se ciocnesc dilnic cu 
avantposturile japonese, că la Niuştvang 
e linişte, că la Liaoyang sosesc dilnic câte 
4—5 trenuri cu trupe rusesci dinspre Muk- 
den ş. a.

La ultimele soiri din numărul nostru 
de ieri am înregistrat svonul despre doue 
lupte mari, ce s’au petrecut lângă Pulan- 
tien şi spre sud de Hajciong.

Lângă Pulantien trupele rusesci au 
atacat un detaşament japones mai mare. 
Acest detaşament japones ocupase o po- 
siţie bună cu scop de a împiedeca înain
tarea spre Sud a Ruşilor (probabil armata 
generalului Stackelberg) Intre adversari 
s’a angajat o luptă mai uşdră, după care 
Japonesii au simulat retragere. Ruşii, gân
dind să profite de moment, s’au aruncat 
asupra inimicului în retragere, acesta însă 
pe neaşteptate a făcut o viuă mişcare de 
flaqc, reuşită, şi âu prins în cursă pe Ruşi, 
cari vădând primejdia fură siliţi să priraâs- 
că lupta. Resultatul luptei, adauge tele
grama, a fost retragerea Ruşilor şi o pre
tinsă pierdere de 800 dmenî din partea lor. 
După o altă depeşe lupta a rămas ne- 
decisă.

Cealaltă luptă, lângă Haiciong, s’a 
sfîrşit — se d>ce — cu o înfrângere seriâsă 
a Japonesilor. O trupă japonesă mai mare 
plecând din Fongvanceng, a încercat să 
îrapresdre flancul drept al unei trupe ru
sesc!. Ruşii erau bine întăriţi într’o strîra- 
tdre şi în tdtă liniştea priveau cum două 
batalidne japonese merg asupra lor. Lă
sând pe inimic să se apropie, deschiseră 
de-odată un foc teribil din tunuri şi pusei 
asupra batalidnelor japonese, pe cari le-ar 
fi nimicit total. Japonesii primiră în grabă 
ajutdre de la restul trupei, ceea-ce vădând 
Ruşii, s’ar fi retras.

— Mai ia băete din friptură; ori mai 
vreai pdte o portocală ?

— Chelner, încă câte-o butelie! Nu 
vedi, că dascălii noştri caută a jale în 
fundul paharului ?

D-1 Dan — nu l’ara vădut aşetjân- 
du-se de loc la masă. Amfitrionul nostru 
stă straje în fruntea spaţiosului salon, 
unde se dă banchetul, şi aruncă priviri fie 
şoim jur în jur de masă, nu cumva să se 
întâmple, ca care-va din dspeţî să se 
ridice nemulţămit.

Chelnării sub aspra privire de Argus 
al d-lui Dan, îşi ţin de datorinţă a fi la 
culmea chemării lor.

Ura băeţî, trăescă d-1 Sântu, ajutor 
de primar! Trăâscă d-1 Dan, secretar de 
primărie în Constanţa!

*
Suntem în gară. Primarul emoţionat 

îşî ia adio de la noi şi ne doresce drum 
bun. Elevii din localitate — vedeţi, ce e 
dragostea de frate —  nu se mai pot des
părţi de ai noştri. O mică colectă naţio
nală şi să acopere biletul şi pentru ei. j

Trenul plâcă. Suntem aşteptaţi laj
Cernavoda. I

(Va urma). |

Din Mukden se telegrafeză la Peters
burg, că în regiunile acele din Manciuria, 
sunt călduri tropice. Ou tdte aceste o viuă 
mişcare se resimte pretutindeni, mai ales 
la staţiunea căii ferate, unde e instalat şi 
statul major şi unde se află şi trenul lui 
Alexiew. Tot aşa şi la Liaoyang.. Soldaţii 
şi ofiţerii cari stau în tabără ard de dorul 
de a-se lupta. Armata rusescă sporesc© 
dilnic.SOIRILE D1LE1.

2 (15) Iunie.

An iversarea m orţii lu i Ştefan cel 
Mare. Comisia instituită pentru organisa- 
rea serbărilor ce se vor da în Bucurescî 
cu ocasia aniversării centenarului al 4-lea 
de ia mdrtea iui Ştefan cel Mare, a sta
bilit următdrele puncte de program:

Serbarea se va desfăşura pe piaţa 
Victoriei de la Şosea, unde se vor ridioa 
mai multe tribune pentru public. In mij
locul pieţei se vor construi o estradă p© 
care vor figura mormântul marelui Voe- 
vod, precum şi clădirile istorice din Sa- 
eéva, în miniatură. Vor lua parte la ser
bare tdte şcdlele cu corurile lor precum 
şi corpul profesoral primar, secundar şi 
universitar. Armata va fi asemenea bine 
representată. Serbarea va începe printr’un 
serviciu divin. Primul discurs va fi pro
nunţat de d-1 Sp. Haret ministru al culte
lor şi instrucţiunei publice. Apoi vor vorbi 
un ofiţer general şi un profesor, după care 
va urma defilarea şcdlelor şi a trupelor. 
Cu ocasia acestor serbări se va forma un 
cortej istoric compus din soldaţii cu schira 
bul din Ilfov, îmbrăcaţi în costumul osta 
şilor lui Ştefan. Cortegiul va parcurge în- 
trega cale a Victoriei şi va merge cu mu* 
sica în frunte pănă în grădina Cisraigiu.

Comisar m inisterial pentru esarae- 
nele de cualificare învăţătorescî de la pe
dagogiile din Aiud şi Blaşifi a fost numit 
d-1 Dr. Géza Szöes, profesor la gimnasiul 
de stat din Sibiiu.

Din Cojocna se scrie „Tel. Rom.“ : 
In 8 Iunie a. c. curatoratele bisericelor ro
mâne de ambele confesiuni de aici, sub 
conducerea preoţilor şi în frăţietate ade
vărată, cum se cuvine să trăiâscă fiii unei 
naţiuni, s’au întrunit şi inspirate de o în
sufleţire desăvârşită au votat şi trimis mui- 
ţămită şi supunere fiiéscá la adresa Esce- 
lenţelor Lor MetropoliţiI Ioan Meţianu din 
Sibiiu şi Dr. Victor Mihályi de Apşa din 
Blaşifi pentru energica apărare făcută şed- 
lei şi bisericei române.

Cât capital frances se află în  Ru
sia. Etâ, după date oficiale francese, ce 
capital frances să află în Rusia: în hârtii 
de stat rusesci sunt plasate 6 miliarde 
franci; în întreprinderi industriale 792 mi- 
lidne franci; în întreprinderi comerciale 49 
milidne; în bănci 18 milidne şi în imobile 
17 milidne fr. Suma totală e aprdpe şâpte 
miliarde franoî. Dér fiind-că o mare parte 
din societăţile belgiene din Rusia sunt nu
mai nominal belgiene, dér de fapt fran
case — suma totală a capitalului frances 
plasat în Rusia e şi mai mare decât cea 
representată în datele oficiale.

Distincţiune. M. Sa Regele Carol a 
conferit fostului preot ev. din Bucurescî 
d-lui Dr. Eugen Filtsch, actual preot ev. 
în Şura-mare, crucea de cavaler al ordinu
lui „Cordna României“ .

Baronul George Vasilco membru 
In cajnera seniorilor. Foile din Viena 
aduc scirea, că baronul George Vasilco, 
despre ale cărui isprăvi nu tocmai româ
nesc], am scris la timpul său, a fost nu
mit membru pe viâţă în camera seniorilor 
din Viena.

Morminte de onóre pentru doi 
compositorl. In <jhua de 13 luni© a avut 
loc în Vieua aşezarea osăraintelor a doi 
renumiţi oompositori vienesi în mormintele 
împodobite cu frumdse monumente, ridi
cate de consiliul comunal. Aceşti corapo- 
Şitorî sunt Iosef Lanner ( f  1843) şi Iohann 
Strauss ( f  1849). Primarul Dr. Lueger a 
ţinut un discurs. — După terminarea ce
remoniei religios© s’a întâmplat un inci
dent. Femeia Carolina Chlavik, în etate 
de 57 ani, a vrut să se repédá la pri
mar şi să-l lovâsoăcu umbrela. „De 12 ani 
te aştept — a <j*s femeia — acum însă 
nu-rai scapi“ . Ea a fost arestată. S’a con
statat că e o bezmetică.

Ambasador boicotat de Ruşi. pia* 
rul „Berliner Tageblatt“ află diu Petersi 
burg, că Mac Gormick, ambasadorul ame
rican din capitala Rusiei, care locuesce în 
splendidul palat al principelui Luechten- 
berg, a fost învitat de proprietar să se
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mute, spunându-î-se, că nu pdfce găzdui un 
duşman al Rusiei. Deja la începutul răs- 
boiului, înalta societate rusă boicotase pe 
ministrul american şi pe soţia sa, oăc! se 
reproşâ lui Cosmick, că a fost singurul di
plomat care a însoţit la gară, la plecarea 
sa, pe ambasadorul japones de aci, Kurino, 
luându-şi rămas bun în modul cel mai 
cordial.

D erailare. Din Brăila se ţelegrafăză, 
că Duminecă după prânZ a deraiat un tren 
la 40— 50 metri de la eşbrea din gară. 
Şepte vagdne au sărit de pe şine; meca
nicul observând asesta, a oprit maşina. 
2 vagdne au fost sfărîraate. Accidente de 
peraâne nu au fost. După o scurtă între
rupere trenul şT a continuat calea.

In atenţiunea p roprieta rilo r de 
câni. In conformitate cu § 6 al statutului, 
privitor la ţinerea cânilor, se atrage aten
ţiunea tuturor celor interesaţi în causă, 
că fie-care câne trebue să fie înzestrat cu 
o  botniţă de sîrraă, care să-i facă absolut 
imposibil muşcatul. §-ul acesta nu se re- 
referă însă şi la cânii duşî de o curea. 
'Cânii, cari vor fi găsiţi pe străzi său în 
locuri publice fără botniţa prescrisă, vor fi 
prinşi.

Băi efline. In urma unei hotărîrî a 
eforiei şcălelor din Braşov, băile de vană 
la băile eforiei se pot face da, acum îna
inte cl. I. cu 35 cr., cl. I I .  20 cr. cu să
pun şi rufe* llotărîrea acăsta merită tdtă 
lauda.

De-ale tramvaiului. Ou <jiua de 15 
Iunie s’au făcut următdrele schimbări în 
ciroulaţia tramvaiurilor: In dilele de lucru 
tramvaiul 119, care plecă din piaţa prin
cipală la 6.25 p. m., va pleca de pe bule
vardul Rudolf la gară la drele 6 15.

Fostul mitropolit Ghenadie
oătră Patriarchul Ioachim III.

In luna trecută a întreprins, precum 
•seim, mitropolitul Ghenadie fost al Ungro- 
Vlahiei o călătorie printre credincioşii Ro
mâni din Macedonia, Epir, Thesalia şi 
Albania. Călătoria acăsta a dat ansă la 
vii protestări şi ameninţări din partea mi
tropolitului grec al Bitoliei şi mai în urmă 
unei scrisori a Prea Fericirei Sale Patriar- 
chului Ioachim al III-lea, adresată Mitro
politului Primat al României, în care pa- 
triarchul cere supremei autorităţi a bise- 
ricei române, de a certa duhovnicesce 
pe fostul raetropolit Ghenadie pentru ne
socotinţa prescripţiunilor canonice, ce le-ar 
fi săvîrşit prin călătoria sa în Macedonia.

Aflând metropolitul Ghenadie despre 
acăstă, serisóre, a adresat Zilele aceste o 
8orisóre patriarchului, în care protestăză 
în mod demn contra pretinselor învinuiri, 
că ar fi aţiţat pe credincioşii Români 

oontra autorităţilor bisericesci grecesci şi 
<că ar fi lucrat contra candnelor.

In scrisdrea sa lungă mitropolitul 
'Ghenadie recapitulăză călătoria sa făcută 
anul trecut cu binecuvântarea Patriar- 
ohului prin cele 28 mănăstiri aparţinătdre 
patriarchiei, călătoria sa la Ierusalim, la 
Caifa, Muntele Cârmii, Nazaret, Muntele 
Thavorulu’, Cana Galilei, Thiveriada, 
Beiruth, unde a servit alăturea de metro
politul de origine arabă din aceeaşi loca
litate, în fine la Sf. Munte Athos, de unde 
s'a îndreptat apoi spre Macedonia.

Vorbind despre ameninţările primite 
3n Bitolia Ghenadie esclamă:

„M ’am întrebat singur din ce să în
cetez? De servit cele archieresoî n’ara 
servit! contra Mitropolitului, ca să-i pof- 
teso eparchia n’am învăţat; hirotonii n’ara 
făcut; şi din ce să încetez dér? Óre din 
călătoria de a vedé pe prea credincioşii 
noştri fraţi român! de un neam şi de un 
sânge? Acéstá insolită solicitare am cre- 
4?ut’o cu neputinţă, întrucât nimeni nu 
pdte fi în drept să mă oprăscă, afară de 
puterea guvernului imperial Otoman, şi 
acésta numai atunöí când aş! fi adus de
zordine, ér nu când se crescea o dragoste 
căldurdsă creştinăscă şi se preamărea M. S. 
Sultanul, capul statului prin cuvinte, im
nuri şi musică!*

Din partea ultimă a scrisdrei repro
ducem următdrele pasage:

„Prin esclusivismul desfăşurat de bi
serica grécá şi prin oonstrîngerea celor
lalte naţionalităţi, de a nu se ruga decât 
turnai îo limba grécá, pe care nu o înţe

lege tdtă lumea, se strîmtăză calea orto
doxiei şi se lărgesce a schismaticilor etero- 
doxl.

La „Dumineca maro“  când s’a po- 
gorît Duhul Sfânt în chip de limb! de foc 
preste Apostoli, i-a învăţat ca să vofbăscă 
în tdte limbile, ca să înţelăgă tote nea
murile pământului; ăr nu pe popdră în 
limba Apostolilor. Iată der lucru lămurit, 
că biserica trebue se fie liberală şi îngă- 
duitdre, a lăsa pe fie-care să se rdge şi 
să raărâsoă pe Dumnedâu în limbă lor...

Este momentul cred, Prea fericite, a 
se dâpărta cu hotărîre vrajba din biserica 
lui Dumnezeu, tdtă trufia şi tdtă deşertă
ciune^. liste timpul şi cred căs a sosit şi 

, cesul, când trebue să ne adunăm şi să 
înconjurăm pacea şi dragostea dată nouă 
Creştinilor orthodoxî de Domnul nostru 
Isus Christos.

Faceţi, vă rog, un act de dreptate 
cu creştinii români din Macedonia. Daţi-le 
voea Vostră canonică de a ave păstorirea 
lor bisericesoă după a lor drăptă şi creşti- 
nesdă cerere, şi să nu se încătuşeze un po
por de aprdpe un milion, Spre a se ruga 
în altă limbă decât a lor.u

Efectele economice ale résboiului.
Deşi numai la începutul operaţiuni

lor, urmările résboiului se simt deja în 
tot imperiul rus.

In Siberia, calea ferată, care este 
artera întregei vieţi economice a întinsu
lui ţinut, este cu desăvîrşire pusă în ser
viciul armatei. Mărfurile nu mai circulă: 
comerciul este prin urmare aprdpe sus
pendat. Consecuenţele se simt părtă la 
Moseva, Unde se trimit produsele sibe
riene. Se seranalăză în acest oraş, ca o 
urmare directă, multe falimente.

Situaţia e şi mai rea în Polonia, 
principalul centru industrial al Rusiei. 
Numai cu mare greutate se pot scurge 
produsele industriei, şi industriaşii, nevoiţi 
de a-şl grămădi depositele, nu mai gă
sesc credit. Marii comercianţi din Varşo
via refusă creditul lor detailiştilor, ceea-ce 
pentru mulţi din ei, echivaleză cu ruina. 
In fabricele de pielării din Varşovia, a 
trebuit să se reducă drele de lucru, şi o 
altă nouă reducere se va mai impune în 
curând. Industria textilă, care îşi are se
diul principal la Lodz şi la Bialistok, este 
de asemenea lovită. La Lodz sunt 15.000 
de lucrători fără ocupaţie, la Bialistok 
o miié, dér numărul lor cresce pe fie
care di.

In provinciile baltice, băncile au res- 
trîns mult creditul pe care l’acordau in
dustriaşilor.

In sudul Rusiei erisa n’a început să 
se simţă decât ceva mai tânjiu.

La Odesa numărul falimentelor e 
forte mare. Corespondentul Ziarului „Stan
dard“ Z«c©, că numărul poliţelor rămase 
neplătite şi protestele ce urmâză, au silit 
pe notari să-şi índoéscá personalul biurou- 
rilor lor. Băncile şî-au suspendat împru
muturile şi mai multe mii de lucrători şi 
de muncitori stau cu manile în sîn. Stag- 
naţiunea afacerilor este generală în în- 
tréga regiune.

Ţăranii din Rusia centrală suferă 
asemenea de crisă. D-l Ermoloff, ministrul 
rus al agriculturei, a arătat de curând în- 
tr’un articol din „Birsevy Viedomosti“ , că 
răsboiul actual, necerând Rusiei o mare 
sforţare, nu are vre o acţiune asupra agri
culturei şi nu va determina nici o crisă 
ecojnomică. ţficea chiar, că hrana trupelor 
în campanie cerând o cantitate mare de 
provisiuDÎ, răsboiul va fi favorabil desfa
cerii produselor agricole. In realitate însă 
ţăranii nu pot să trăiescă esciusiv numai 
din produsele culturii pământurilor lor. 
Trebue să-şî creeze o ocupaţie alta pe 
lângă acésta, şi nu găsesc de lucru din 
causa paralisării activităţii economice ge
nerale.

Intr’o serisóre trimisă din Liaoyang 
la Varşovia se dau ast-fel preţurile lucru
rilor de hrană la Liaoyang:

Zahărul se plătesce cu 45 copeici 
(copeica preţuesce 2 bani şi V2) în loc de 
15; livra de pâne 15, în loc de 5; sfer

tul de livră de tutun 55 în loc de 28; 
cartofii 4 ruble pudul (16 chilog. 390 gr.) 
în loc de o rublă; o măsură de porumb 
costă 15, în loc de 2 ruble; 3 ouă, 40 de 
copeici în loc de 20.

B i b l i o g r a f i e .
„ I d r o t e r a p ia  I f le d ic a lă *  *y iechnica, efec

tele fisiologice si aplicaţiunea procedureior idriatice in 
tratamentul boldor acute §i cronice. Cu 1B planşe (ilus- 
traţiuul esplicativâ) de Dr. George Baiulescu, me
dic dirigent al stabilimentului de idroterapie şi 
profesor de igienă al gimnasiului român in Braşov. 
1904 Bucurescî. Tiparul institutului de arte grafice 
„Miner va“.

Tratate din domeniul vast al hidro- 
terapiei s’au publicat şi pănă acum în di
ferite reviste medicale şi higienice româ
nesc! de diferiţi specialişti ai noştri. Un 
op complet despre idroterapia medicală 
însă scris în limba românescă şi care să 
fie ţinut la nivelul sciinţei, pănă acum n’am 
avut. Este meritul d lui Dr. George Ba
iulescu, raedieul-şef al stabilimentului de 
hidroterapie din Braşov, de a fi scos la 
lumină un astfel de op.

Deocamdată trebuie să ne mărginim 
a indica numai în trăsături generale cu
prinsul şi importanţa cărţii anunţate mai 
sus. Ea ne presintă o lucrare de valdre 
unică în felul său, cuprinzând descrierea 
esactă şi amănunţită a procedurilor fun
damentale aplicate în idroterapie, adecă 
technica ei, şi pe lângă acăsta teoria, 
adecă modul ei de acţiune asupra func
ţiunilor organismului. „Idroterapia medi
cală“ a d-lui Baiulescu este menită a res- 
pândi specialitatea acăsta nu numai la me
dicii români, cari au avut mai puţină oca- 
siune a şi câştiga ounoscinţe temeinice 
hidroterapeutice. ci a-o popularisa chiar şi 
în cercuri mai largi ale publicului româ
nesc, făcându-l să cundscâ modul de folo
sire al diferitelor aplicaţiunî ale curei de 
apă. G’un cuvânt în cartea din cestiune 
va afla şi medicul şi pacientul inteligent 
laic tot ce hidroterapie modernă păte 
presta astâdî pe base scienţifice şi ra
ţionale.

Mai accentuăm că o limbă corectă şi 
fluentă românescă şi o împărţire lesniciăsă 
a vastului material care face plăcută citi
rea şi uşurăză înţelegerea, distinge acăstă 
lucrare ce formăză un volum de 700 pa
gini (8° mare).

Preţul unui volum din „Idroterapia 
medicală“ este de 10 corone (10 lei). Car
tea se află de vânzare la autor şi la li
brăria Ciurcu în Braşov, ăr în Bucurescî 
la „Minerva“ , institut de arte grafice şi 
editură, Str. Regală 6.ULTIME SCIRl.

Petersburg, 15 Iunie. Kuropat- 
kin anunţă, că s’a descoperit înain
tareaJaponesilor spre Nord. Ei au 
ocupat localităţile Tongiatoun, Tsön- 
siatun şi Lanziatun. Pierderile Ru
şilor sunt necunoscute.

Petersburg, 14 Iunie. Din isvor 
bine informat se afirmă, că generá
lisaimul K u r o p a tk in  dispune actual
mente în Manciuria întregă de un 
număr de 3 1 0 $ 0 0  soldaţi din tóté 
armele. Dintre aceştia 140,000 sunt 
deplin capabili a sta faţă cu inimi
cul ín orî ce moment. Armata acésta 
de 140,000 e concentrată în jur de 
Liaoyang.

TekiOv 14 Iunie. Amiralul T o g o  

anunţă, că în urma asediului contra 
Kaipingului, Ruşii în număr de 3000 
cu 20 tunuri au evacuat In k a u .

Berlin, 14 Iunie. r Kreuzzeitung “  

anunţă din Petersburg, că în cer
curile militare ruse se crede acum 
probabilă cucerirea Port-Arthurului 
din partea Japonesilor. Acésta însă 
ar urma numai forte târejiu.

Petersburg, 14 Iunie. Un ucaz 
al Ţarului? ordonă chemarea reser- 
velor din mai multe guvernamente 
sub stég. Mobilisarea corpului 17 de 
armată s’a încheiat. Acest corp va 
fi trimis în Manciuria.

Paris, 14 Iunie. După soiri par
ticulare sosite aici, generalul Stössel 

a fost rănit la picior cu ocasiunea 
unei eruptiunî din Port-Arthur. Rana 
e atât de gravă, încât probabil că 
va trebui să i-se amputeze piciorul.

Petersburg, 14 Iunie. (Oficial.) 
Generalul K a r k e v i c î, telegrafeza sta
tului major generai', cu data de 12 
Iunie, că nici o schimbare nu s’a 
produs în ejilele de 9, 10 şi 11 Iu
nie în situaţiunea fcrupélor, care se 
află în regiunea staţiunei Vafanku. 
Mici încăerări se produc cjilhic între 
avantposturile ruse şi japohese. în
cercările Japonesilor făcute la sud 
de staţiunea Vafan-Dian, de a res
pinge trupele ruse de pază, iau fost 
zădărnicite printr’o mişcare de atac 
al cazacilor. Linştea este completa 
pe ţermul occidental al peninsulei 
Liaotung. Vasele de résboiü inimice 
care-şî fac aparifiunea din timp în 
timp, nu se apropie de ţărm. Japo- 
nesii nu înaintăză de loc de la Su- 
Jan. După informaţiunile primite, ei 
se întăresc în împrejurimile acestei 
localităţi.

Constantinopol, 14 Iunie. Gene
ralul S o n cev  şi colonelul J a n k o v  se 
pregătesc a năvăli cu bande mai 
mici în Macedonia.D iv erse .

Cazacul. In soirile, ce ne vin despre răs- 
boiű, se face Zilnic pomenire despre Cazaci, 
Ei apar şi ici şi colo, ca trupe avansate 
cu menirea de a nelinişti pe inimic.

Cazacul este soldat călăreţ escelent. 
In timp de résboiü cazacii formézá un 
corp din 155 regimente de cavalerie, 20 
batalióne infanterie şi 38 baterii călări. In 
timp de pace numărul lor e redus la ju
mătate.

Cazacii de Don dau în timp de răs- 
boiű 62 regimente de cavalerie şi 22 ba
terii călări.

Cazacii se bucură de mare renume, 
bravurile lor sunt cântate şi povestite în 
legende. Cel mai mare erou al lor a fost 
în veacul trecut generalul Steptsov, care a 
căZufc într’o luptă în munţii Caucas.

Educaţia militară a Cazacului începe 
încă din lâgăn. Jocurile copiilor de Ca
zaci sunt jocuri răsboinice, ei sunt cres
cuţi aşa-dicând pe cal. Cazacii sunt toţi 
omeni înalţi şi puternici. îmbrăcămintea 
lor e simplă, la eisrae nu portă pinteni şi 
sunt înarmaţi aşa, oa prin mişcările lor 
să nu producă sgomot. Se Zice, că o sută 
de Cazaci împreună nu fac atâta sgomot, 
ca un călăreţ dintr’o trupă regulată.

Cazacul este ochiul scrutător al ar
matei rusesci. Nici el, nici calul său nu 
cunosc oboséla. Chiar şi când dărme. Ca
zacul e deştept şi în tot momentul e gata 
a sări din. somn. Ori unde şi ori în cătrău 
ar fi trimis, el găsesce calea. In luptele 
mai mici n’are păreche. Se ivesce tocmai 
acolo, unde mai puţin e aşteptat. Atacă 
cu iuţâla fulgerului şi déoá se întîraplă să 
fie respins, el dispare ca năluca, dór se 
ivesce' din altă parte. Cazacul e un esce
lent ţintaş. Dâcă e surprins de vr’o trupă 
covîrşitdre în număr şi e silit să se re
tragă fără a fi acoperit, cazacul se dă 
jos de pe cal şi se culcă după spatele 
înţeleptului animal, care-i servesce de aco
perire.

C am  co m u n ică  Ţ a ru l m i te a tru l 
résb o iu lu i. Ţarul comunică, precum se 
pare, neîncetat ou amiralul A lexeiev prin 
următorul mijloc: Cabinetul de lucru ai 
împăratului este legat prin telefon cu un 
birou de la postul central al telegrafelor 
din Fötersburg, la care un funcţionar spe
cial as<0ul!t& oe Zioe împăratul şi trimite 
cuvintele sale printr’un fir special amira
lului Alexiev. Răspunsul, pentru care e 
nevoie de 10 minute, este numai decât 
comunicat prin telefon împăratului, care 
astfel vorbesce mereu cu vice-regele, în- 
teresându-se de cele mai mici amănunte 
ale desfăşurărei résboiului.

Proprietar: Dr. A u re l Mureşianu.

Redactor responsabil Traian H. Pop;
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Ajutore pentru învăţăcei dela comerciu.
Societatea comercianţilor români 

din Braşov oferă pe anul 1904̂ —09 
ajutóre decâte 100— 200 cor. anual, 
pentru înveţeceii aplicaţi deja, seu 
cari se vor aplica de aici înainte în 
Braşov la vre-o ramură de negoţ.

Aceste ajutóre se asigurâză în
văţăceilor pe tot timpul cât se vor 
afla în Braşov la vre-o ramură de 
negoţ, dacă se pórtá bine.

Dela cei cari doresc vre-unul 
din aceste ajutóre, se pretinde se 
aibă cel puţin 2 olasse reale, civile 
său gimnasiale

Petenţii după aceste ajutóre au 
se subştărnă aici următ0rele docu
mente :

1) carte de botez; 2) atestat 
de şcolă; 8) atestat medical ; 4) ate
stat despre starea materială a pă
rinţilor.

Cererile de ajutóre sunt a se 
adressa d-lui T e o d o r  N ic o la u , comer- 
sant în Braşov.

Braşov,  1(14) Iunie 1904.

Teodor Nicolau, loan Lenger,
preş. societăţii. secretar.

Novitate. MAGAZIN DE HAINE
p e n t r u  b ă r b a ţ i  ş i  b ă e ţ i .

Novitate,
S u b sc risu l a re  ö n é re  a a d u c e  la  cu n o sc in ţa  O nor. p u b lic , că  m i-axn m ă 

r i t  m a g a z in u l m e u  eu  b u n ă  re p u ta ţie , d e  co n fec ţiu n î p e n t ru  d a m e

O -  O  L  JD I nT  H f l* . X 9.
cu un magazin de

h a in e  b ă r b ă t e s c i ,  de b ă e ţ i  ş i  cop i i ,
coréspun<jlétor c e r in ţe lo r  m o d e m e , p e  ca re  l ’am  in s ta la t  în

P i a ţ ă ,  Ş i r u l  i n u l u i  î n  p a l a t u l  l u i  C z e l l .
w  Prefurile cele mai ieftine.

P u i  la  d isposiţia  O n r p u b lie  e s e c u ta re a  ce a  m ai b u n ă  şi e fe c tu a re a  c e a  m a i solidă. 
= =  P rin c ip iu l, m e u  e s te , eu  câ ş tig  p u ţin  sé  fac  v é n d a re  m a re . = = = = =

Rugându me de o cercetare numérósa, rămân  ̂ ..® Cu tóta stima

G O L D M A N  N. P.
magazin de haine bărbătesc!, de băeţi şi copii (palatul Czell).

Anunţ de licitaţie.
In 20 şi 21 Iunie st. n. a. c. 

se va vinde cu licitaţie în localul ca
sei de Zálogé,  dela orele 8— 11 a 
m. şi dela 2— 4 óre p. m. obiectele 
amanetate în luna lui Aprilie şi Maiü 
1908, până înclusive cu nr. 8320— 
1903, a căror termin a espirat şi 
nu s’au rescumpărat.

Obiectele cari se vor vinde sunt: 
Gfuvaericale, Ciasornice de aur şi argint 
şi alte scule de aramă, Cióie, Cositor, fla
nele, haine bărbătesci şi femeiesc!, Cisme, 
ghete şi altele.

Vendarea se face cu bani gata.
Răscumpărarea seu înoirea ama

netelor se póte face numai cu o c}i 
înainte de licitaţie.

In <}iua vânzării cu licitaţie nu 
se permite nici într’un chip a pre- 
luugi amanetarea.

Brassó, 4 Iunie 1904.
O fic iu l cassei de am anete d in  B ra ş ov .

8—8.(1873)

Cursul la bursa din Viena.
Din 14 Iunie n. 1904.

Renta ung. de aur 4 % .....................117.90
Renta de coróne ung. 4% • • • 97.15
Impr. căii. fer. ung. în aur 372% • £8.85
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 97.60
Bonuri rurale eroate-slavone . . . 98.—
Impr. ung. cu premii . . . .  207.50 
LosurI pentru reg. Tisei şi Séghedin . 160 —
Renta de hârtie austr.......................... 99.20
Renta de argint ausţr................. . 99.—
Renta de aur austr. .......................... 118.50
Rente de coróne austr. 4% , . . 99.30
Bonuri rurale ungare 372% • • • ‘ ‘90.80
LosurI din 1860...................... . . 152 35
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.19
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 748.50 
Acţii. de-ale B ăn cei austr. de cred it 6Ş9.25
NapoleondorI.................. ....  . . 19.01
Mărci imperiale germane. . . . 117.30
London vista................................. 289.37 V2
Paris vista. • • .......................  95.9772
Note i t a l i e n e .................................95.10

m

Deschiderea Basinurilor
de băi în liber şî a

B iiis iM  s i l i t  i i  l i i l i l ,
al stabilimentului de băi ale Eforiei şcolelor centr. române din loc

sunt deschise d in  9 Iun ie a. c.
B asm u l de în o ta t este deschis în  fie-care <Ji: 

p e n tru  D om ni dela 5 — 7 ore dimineţa, şi dela 11 ore 
a. m. pană la 7 ore-sera.

P e n tru  dam e e reservat timpul dela 7 — 11 ore a. m. 
Pentru cei cari nil sein înota 

stau la disposifîe 2 baslnurî pentru Domni şi Dfimne totă cjiua.

Atât basinurile cele mici, cât şi cele mari se umplu cu 
apă curată din conductul de apă orăşenesc şi se încăl
zesc în mod artificial tot-deuna pănă la 20° C.

■ftM1 i n  a- de în o ta t sub conducerea
j J y J v  iU w  Iwwwl i  unuj cualificat maestru de

înotat, din Budapesta.
0 baie costă pentru  Domni cu rufe 40 bani;
» n » n COpîI » w 30 »
v » „ » Domni fără  rufe 30 „
n u  n n COPll n »  20 r

(5 -6 .)  ‘
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Cruce séu stea dupla electro-m agnetica
P a t e n t  N r .  S©S©'7,1

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi înviorézà
Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie,
se da împrejurării, că 
le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şl foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 
uralgie, lmpedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, au^ul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mân! şi la pioióré, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insömnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mu-ţămire invenţiunea mea şi ori-cine póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 4h® nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s^se 
confunde cu aparatul „Volta“, de óre-cc „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleciro-magnetice o recomandă Îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6  cor.
folosibil la morb ori, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4  cor/
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie din centru şi locul de vendare pentru ţdrft şi streinătate e:c.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, w>

Plecarea şi sosirea trenurilor ie  stai r e t  u i  î i  Braşov.
Valabil din 1 itlaiu st. u. 1904.

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 6*32 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la Ó. 2*45 m. p. m.

III. Trenai de pers. la óra 8*13 min. sóra.
IV . Tr. accel. p. Arad la orele 10*26 m. sóra.

Delà Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim. 

ÎI. Trón accel. la orele 5*14 m. dim.
III. Trenul mixt la orele 11*35 m. a. m.
IV . Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V* Tren mixt la orele 6*50 séra. *

(* Ciroulă numai până in Predeal)

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:

I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*
II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m,*

(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).
III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-Szeredav.

Delà Braşov la ZêrnescT (gara Bartolomeiu)

I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.
II. Trenul mixt la óra 3*14 min. p. m.

III. Trenul mixt la óra 9.47 m. sóra.
IV. Trenul mixt la óra 6*14 m. dim.

(Nu mai dela Iunie Dumineca şi în serbătorî).

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren ace. p. Arad la orele 5*07 m. dim
ii. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiti la ó. 2*9 m. p. m*.
IV . Trenul mixt la óra 9*27 min. sóra.

Dela Bucurescî la Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.
II. Trenul mixt. la óra 9*18 min. sóra.

III. Trenul pers., la óra 4*55 m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 .min. dim.

(care circulă numai dela Predeal).

V. Tr. accel. la orele 10*14 m. sóra.

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Oiuc-Ghimes la Braşov.

I. Trenul de persóne la óre 8.25 m. dim«.
(are legătură cu Ciuc-Sercda).

II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Gyimes).

III. Trenul mixt, la óra 6*10 m. sera.*)
IV . Tren de pers. la ^rele 10.01 m. sóra.*)

(* au legătură dela Tuşnad.)

Dela Zernescî la Braşov (gar. Bartolomeiu.>

I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.

III. Trenul mixt la óra 7*43 sere.

W K T  „G aze ta  T ran silv an ie i 

la  z a ra fu l Dumitru Pup şi

8 cu  n u m é ra l à  10 fil. se v in d e  

la  Eremias Nepoţii "M S

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.
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